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1. Цели и задачи дисциплины

Дисциплина «Модели и методы принятия решений» имеет своей целью способствовать формированию у обучающихся общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с паспортом специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по отраслям), а также федеральными государственными требованиями к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования (аспирантура).

2. Место дисциплины в структуре образовательной программы                                                        послевузовского профессионального образования (аспирантуры)

Дисциплина «Модели и методы принятия решений» относится к дисциплине по выбору аспиранта обязательной части образовательной составляющей подготовки аспиранта по специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по физико-математическим и техническим наукам).

Для освоения дисциплины «Модели и методы принятия решений» требуются знания и умения, приобретенные обучающимся в результате освоения ряда предшествующих дисциплин (разделов дисциплин) вузовского профессионального образования, и, в первую очередь:

· иностранный язык;

· математика (алгебра и геометрия, математический анализ, дифференциальные уравнения, основы математической логики);

· основы теории вероятностей;

· информационные технологии;

· линейное и нелинейное программирование;

· динамическое программирование;

· экономика.

Важными с точки зрения освоения дисциплины «Модели и методы принятия решений» являются также знания и умения, приобретаемые аспирантом при освоении параллельно изучаемых дисциплин  «История и философия науки»,  «Иностранный язык»,  «Управление сложными динамическими объектами».

3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения                                    дисциплины

В результате освоения дисциплины «Модели и методы принятия решений» аспирант частично приобретает следующие общекультурные компетенции:

· способность использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач;

· способность использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования.

Освоение дисциплины аспирантом способствует формированию следующих профессиональных компетенций:

· в научно-исследовательской деятельности (НИР) способность и готовность:

· иметь представления о методологических основах и принципах принятия решений;

· знать теоретические основы перехода от лингвистического описания операции к ее математической модели;

· уметь строить подобные модели и решать типовые классы задач;

· иметь опыт применения методов решения типовых задач «Теории принятия решений» для конкретных исходных данных наблюдений;

· в проектно-конструкторской деятельности (ПКР) способность и готовность:

· вести патентные исследования в области профессиональной деятельности;

· решать задачи математического программирования (линейного, нелинейного, динамического программирования).

· решать задачи теории и систем массового обслуживания;

· решать задачи теории игр, в частности, матричных игр и принципа минимакса;

· решать задачи теории статистических решений в условиях априорных и апостериорных данных;

· решать задачи имитационного моделирования процессов в системе «объект – среда  объекта» для поиска наилучшего решения;

· решать задачи классического системного анализа и теории оптимальных решений.

В результате освоения дисциплины аспирант должен:

· знать:

· теоретические основы перехода от лингвистического описания операции к ее математической модели; 

· уметь:

· решать задачи классического системного анализа и теории оптимальных решений;

· владеть:

· методологическими основами и принципами принятия решений. 

4. Содержание дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 зачетных единиц, т.е. 180 часов                  (в том числе 60 часов аудиторных занятий и 120 часов самостоятельной работы).

4.1. Наименование и содержание разделов дисциплины

№

раздела
Наименование

раздела
Содержание

раздела

1 
Методологические основы теории принятия решений
Место дисциплины среди других наук. История и перспективы развития ТПР. Экспертные оценки. Особенности методологии ТПР. Последовательность операционного исследования. Принцип новых задач. Системный подход и системный анализ. Системный принцип и системные свойства. Типовые задачи ТПР, применяемые методы решения, предпосылки к формированию критерия эффективности задачи. Модели и критерии оценки эффективности операций. Общая постановка процесса принятия решения. Решения в условиях неопределенности, сведение к детерминированному случаю (случай риска, оптимизация в среднем), случай нестатистических факторов (локально-оптимальное решение, компромисс). Конфликтная ситуация. Частные и обобщенные критерии. Противоречивость критериев. Аддитивные и мультипликативные формы. Анализ по главному критерию. Метод последовательных уступок. Критерий Вальда, Гурвица, Лапласа и Сэвиджа для условий неопределенности. Примеры.

2 
Матричные игры Принцип минимакса. Статистические решения в ТПР
Конфликтные ситуации и теория игр. Игры и доказательства. Противоборство соперников. Статистические игры. Механизм случайного выбора (МСВ). Смешанные стратегии в игре без седловой точки. Усреднение игры. Верхняя и нижняя цена игры (теорема и следствия). G - игра. Эквивалентность игр. Максимильные и минимаксные стратегии в G - игре (теоремы и следствия). Геометрическая интерпретация. Выделение полезных стратегий по доминированию. Оптимальная цена игры (теорема). Линейное программирование в решении матричных игр. Поиск решения в проекциях. Стратегические игры. Отличие статистических игр от стратегических. Экспликация обозначений для понятий. Статистические игры без эксперимента, представление S - игрой. Допустимые стратегии. Пространство смешанных стратегий. Матрица  дополнительных  потерь. Геометрическая интерпретация решения по принципу минимакса.

3 
Методы математического программирования
Математическое программирование. Общая постановка задач. Каноническая форма записи. Задачи линейного и нелинейного программирования. Условия выпуклости  и регулярность. Двойственность задач. Основная задача выпуклого программирования. ОЗЛП как частный случай. Теорема Куна-Таккера и функция Лагранжа. Случай непрерывно-дифферинцируемых функций. Двойственная задача выпуклого программирования. Критерии оптимальности. Экономическое содержание двойственности в линейном программировании. Примеры задач, решаемых методом линейного программирования. Критерий оптимальности Канторовича. Минимакс и линейное программирование. Матричные игры и двойственность, сведение к решению методом линейного программирования, геометрическая интерпретация. Поиск допустимого решения. Симплекс метод. Идея симплекс метода. Переход к ОЗЛП. Стандартная таблица и ее преобразования. Поиск оптимального решения (на примере задачи теории игр). Специальные задачи линейного программирования и способы их решения. Связь с сетевыми задачами на графах. Программирование и оптимизация. Классификация задач математического программирования. Градиентный метод. Метод наискорейшего спуска. Стохастическое программирование. Задачи Больца и Лагранжа. Примеры. Ограниченность применения методов классического вариационного исчисления. Геометрическая оптимизация. Динамическое программирование. Одношаговые и многошаговые процессы. Управление конечным состоянием. Движение системы как функция начального состояния. Разностное уравнение многошагового процесса, критерий качества. Уравнения Беллмана. Расчетная таблица метода динамического программирования. Задача о наборе высоты. Достоинства алгоритмического метода решения по принципу динамического программирования.

4 
Системный анализ и метод имитационного моделирования  ТПР
Метод Монте-Карло. Идея метода статистических испытаний. Случайные числа. Единичный жребий. Генераторы псевдослучайных чисел. Разыгрывание случайных процессов при непрерывном и дискретном законах распределения. Элементы имитационных моделей. Случайные последовательности с произвольно заданным законом распределения. Потоки событий, их имитация. Длина выборки. Моделирование процессов их дискретными аналогами. Время обслуживания и механизм случайного выбора (МСВ) для имитации. МСВ для нормального и показательного законов распределения. Этап синтеза имитационной модели. Алгоритм и программа единичного имитационного эксперимента. Моделирование на примере СМО типа G/G/3/3. Циклограмма процесса. Имитационный эксперимент. Анализ результатов моделирования для дискретного времени моделирования. Средние оценки параметров системы. Постановка параметрического имитационного эксперимента. Динамика средних значений. Закон распределения среднего. Моделирование СМО при непрерывном времени. Оптимальный исход и его моделирование. Организация решений методом статистических испытаний в задачах поиска. Поиск седловой точки в игре 2X2. Моделирование процесса принятия оптимальных статистических решений в матричных играх.

5 
Организация операционного исследования и неформальные методы исследования
Задачи операционной группы. Состав группы. Идея экспертизы. Модель и реальность. Корректировка модели и решения. Метод максимального правдоподобия. Метод моментов. Байесовский подход с учетом статистической природы объекта. Внедрение результатов исследования как задача ИСО.  Перспективы  оптимального  и  адаптивного планирования. Перспективы развития системного анализа и ТПР. Обзор по методам, моделям и средствам ТПР. 

4.2. Разделы дисциплины, виды учебной работы и формы аттестации

№
раздела
Виды учебной работы и трудоемкость (в часах)
Формы текущего контроля успеваемости


Форма промежуточной аттестации


ЛК
ЛБ
ПР
СР


1 
12
0
0
24
Устный опрос.

2 
12
0
0
24
Письменный опрос

3 
12
0
0
24
Устный опрос

4 
12
0
0
24
Письменный опрос

5 
12
0
0
24
Письменный опрос

1 – 5




Зачет

Всего:
60
0
0
120


4.3. Лабораторные работы и практические занятия – учебным планом не предусмотрены

5. Образовательные технологии

Аудиторные занятия проводятся в виде:

· лекций , на которых рассматриваются преимущественно теоретические основы дисциплины, в ряде случаев с демонстрацией слайдов (презентаций) и натурных образцов изучаемых устройств;

Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, составляет не менее 20% аудиторных занятий.

Самостоятельная работа аспирантов организуется в соответствии с п.6.

6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы аспирантов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости,                                             промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины

Виды самостоятельной работы обучающегося, порядок и сроки ее выполнения:

· подготовка к лекциям и практическим занятиям с использованием конспекта лекций, материалов практических занятий и приведенных ниже (п.7) источников.

Перечень вопросов для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации – в соответствии с тематикой разделов дисциплины.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

а) основная литература:

1. А.А. Васин, П.С. Краснощеков, В.В. Морозов. Исследование операций.: Университетский учебник.   — М.: Издательский центр АКАДЕМИЯ, 2008. — 464 с.

2. Р.Г. Стронгин. Исследование операций. Модели экономического поведения. : Учебник. — М.: Интернет Университет информационных технологий., 2007. — 272 с.

3. Савин Г.И. Системное моделирование сложных процессов. — М.: Фазис: ВЦ РАН, 2000. — 276 с.

4. Панченко В.М. Системный анализ и метод имитационного моделирования. — М.: МИРЭА, 2005. — 132 с.

б) дополнительная литература:

1. Дегтярев Ю.И. Исследований операций: Учеб. для вузов по спец. АСУ. — М.: Высш. шк., 1986. — 320 с.

2. Акулич  И.Л. Математическое программирование в примерах и задачах: Учеб. пособие для студентов эконом. спец. вузов. — М.: Высш. шк., 1986. — 319 с.

3. Кудрявцев Е.М. Исследование операций в задачах, алгоритмах и программах. — М.: Радио и связь, 1984. — 184 с.

4. Вентцель Е.С. Исследование операций. Задачи, принципы, методология. — М.: Наука, 1980. — 207 с.

5. Коршунов Ю.М. Математические основы кибернетики. — М.: Энергия,1987. — 495 с.

в) программное обеспечение и Интернет-ресурсы:

1. Пакет прикладных программ Matlab.

2. Прикладная программа Mathcad.

8. Материально-техническое обеспечение дисциплины

· учебная аудитория, оснащенная презентационным оборудованием;

· учебная лаборатория «Интеллектуальные системы управления» МНТЦ «Интеллектуальные системы»;

· вычислительный центр МИРЭА.

Программа составлена в соответствии с паспортом специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по отраслям), федеральными государственными требованиями к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования (аспирантура) и рабочим учебным планом научной специальности 05.13.01 – Системный анализ, управление и обработка информации (по физико-математическим и техническим наукам).

