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ПОВТОРЯЮЩИЕСЯ ИГРЫ С ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ ПЛАТЕЖОМ И ВОЗМУЩАЮЩИМ ФАКТОРОМ
Мохонько Е.З., Носырев А.В.
Данная работа является продолжением исследования избыточности и оптимальности информации, используемой игроками в неантагонистическом конфликте, с помощью повторяющихся игр. Эти исследования были начаты А.Ф.Кононенко в работах [1],[2] и продолжены  другими исследователями, в частности, в работах [3], [4]/.

 Рассматривается ситуация равновесия в  неантагонистических повторяющихся играх двух лиц с непрерывным  временем и с  фиксированным дополнительным платежом, который первый игрок может выплатить второму игроку в конце игры. Используются стратегии с памятью.  Равновесная стратегия имеет вид: некоторый договорной выбор и наказание в случае отклонения от него, а также выплата дополнительного платежа второму игроку, если он не отклонялся от договорного выбора.  Один  раз за всю игру  может подействовать  возмущение.  В отличие от игр из [3],[4] оно   изменяет  не оптимальный  выбор второго игрока, а величину дополнительного платежа.  Вследствие этого суммарный выигрыш   второго игрока может как увеличиваться, так и уменьшаться. До начала игры игроки не знают, в какой момент подействует возмущение. Они знают, как после такого воздействия изменится величина дополнительного платежа, который получит второй игрок, если за всю игру ни разу не отклонится от договорного выбора.

Дополнительный платеж позволяет выбрать в качестве договорного такой выбор, который сам по себе  может быть  не выгодным второму игроку. При таком выборе  второй игрок получает больше минимаксного выигрыша только в сумме с дополнительным платежом.

В данной работе рассмотрен ряд игр, которые отличаются друг от друга степенью выгодности договорной траектории для второго игрока и  наличием возможности получать информацию о действиях партнера и о воздействии возмущения  дискретным и непрерывным способом.  Исследуется качественный характер дискретных режимов  получения информации в стратегиях, позволяющих сохранить ситуацию, существующую  при непрерывном получении информации. Рассмотрен случай, когда момент действия возмущения используется для изменения договорного выбора.  
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