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С позиций нелинейной динамики и теории систем на сетях исследуется модель кредитного рынка. Продемонстрирована принципиальная возможность использования сетевой топологии для описания кредитных банковских и заёмных производственных потоков. Рассмотрены приложения развитой автором теории к проблеме оценки устойчивости на подсетях, состоящих из однотипных узлов – банков или фирм.
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Введение
В работе [1] анализируется проблема возможности стабилизации финансовой системы путем предотвращения кризиса, опираясь на аппарат анализа экономических моделей на сетях.
Кризисная экономика рассматривается как распределенную сеть, в которой, подобно вирусу, распространяются сложные сигналы Сеть Дж. Стиглица [1] описывает внутреннюю структуру связей в экономике со всеми уязвимыми местами, которые более всего пострадали от кризиса . За основу, чтобы иметь дело с законченной историей, была взята  экономика Японии в 2004 году: свой главный кризис она уже пережила в 1990−х. Выделены две основные группы экономических агентов: банки-кредиторы и фирмы-заёмщики (должники), - получились две взаимосвязанные сети. Естественно, что одна фирма может быть в долгу у сотни банков, и, само собой, существуют банки, которым должны тысячи компаний одновременно. Пример связи двух кредиторов — это общий должник: если тот разорится, проблемы возникнут у обоих. С общим кредитором то же самое. Сосчитав число таких связей, можно понять, кому в большой экономике отводится роль несущей конструкции, а кому — декорации. Когда государству ничего не остается, кроме как помогать жертвам кризиса, то ориентироваться, по Стиглицу, стоит на самые нагруженные узлы сети: именно оттуда деньги сами  разойдутся. куда нужно. Популярную сейчас альтернативу государственной поддержки в статье называют «вертолетной раздачей» — имеется в виду образ, когда  мешки с гуманитарной помощью разбрасываются над территорией, а аборигены ее делят по своему усмотрению.
1 Автокаталитические процессы в экономике и кредитные сети

В работе  [1] рассматривается две подсети, которые получаются из общей сети путем проекции на множество банков (подсеть банков) и множество фирм (подсеть фирм), соответственно. В этих подсетях объекты, находящиеся в узлах, уже однотипны, что позволяет, в принципе, подобрав подходящую для описания точечную модель (скажем, для регионального производства –  см.. например,[2, 3]) и, сделав соответствующую формализацию, опираясь на теории G-связных систем [4], получить серию математических результатов, содержательно интерпретирующих поведение как «самых слабых» в отношении потери устойчивости (бифуркации) узлов (hubs – согласно [1]), так и всей системы в целом. 
Дж. Стиглицем с соавторами [1] проведен содержательный анализ сущности нового подхода в описании экономических процессов  – а именно, сделан упор на имманентно присущий экономическим взаимоотношениям, основанным на монетарной торговле, эффект самовоспроизведения. Именно, существование автокаталитического процесса в экономических взаимоотношениях подразумевает, что взгляд на «усредненное» или «наиболее вероятное» поведение рассматриваемых экономических единиц не отражает динамику системы в целом. Автокаталитичность подразумевает, что поведение системы в целом подталкивается самыми «передовыми» (с наиболее интенсивным ростом) элементами сильнее, нежели типическими или «усредненными» элементами. Такой неформальный, практически физико-химический взгляд на экономические феномены и использование теории систем на сетях, возможно, позволит дать новую содержательную интерпретацию некоторым кризисным явлениям в современной экономике.

Интересно упомянуть несколько примеров  формального применения результатов теории G-связных систем [4] к  гипотетической сети, состоящей из однотипных двумерных точечных динамических систем, описывающих региональные фирмы-заемщики. Равновесным состоянием набора точечных систем, согласно [4],  называется прямое объединение равновесных (по Ляпунову)  состояний составляющих этот набор систем. Спектром линейного приближения такого набора назовем объединение спектров линейных приближений, соответствующих равновесным состояниям точечных систем. Если точечные системы исходно находились в окрестности равновесного состояния, то G-система (с малыми линейными возмущениями и при соблюдении некоторых ограничений на спектр исходных систем) также находится в окрестности равновесного состояния, которое, в силу малости возмущения, можно считать смещенным по отношению к исходному равновесному состоянию набора. Структура связи, следуя [4],  оказывает стабилизирующее действие, если вещественная часть всех собственных значений линейного приближения системы в соответствующей равновесной точке уменьшится. 
Так, если равновесные значения переменных во всех узлах региональной сети близки (набор участников достаточно гомогенный), то увеличение связей повышает устойчивость такой сети фирм. А если эти значения переменных  существенно различаются и достаточно велики (набор фирм достаточно гетерогенный и сами фирмы довольно крупные), то увеличение связей между узлами дестабилизирует такую региональную сеть фирм. Если же в региональной сети присутствует большое количество узлов различных типов (участники сети очень разношерстны – есть и крупные и мелкие), то, согласно теории, факторы, облегчающие связи между участниками, способствуют стабилизации всей региональной сети. Наличие же узлов, для которых возможен только односторонний поток (фирмы-доноры или фирмы-акцепторы), может привести к дестабилизации всей сети. Это, однако, не означает, что обмен, повышающий устойчивость, обязательно связан с наличием ребер обмена  между всеми узлами сети фирм. При наличии узлов разных типов, связи, при определенных (указанных в теории) условиях, могут как повышать, так и понижать устойчивость. Эффектом такой стабилизирующей системы обмена может стать накопление прибыли (денежных активов) в определенных узлах по сравнению с остальными узлами  той же региональной сети фирм. 
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