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УКАЗАТЕЛЬ-2001 содержит указатель документов описания первоисточников, указатель тематических ссылок, редакторов, авторов и персоналий для публикаций сотрудников ВЦ РАН в 2001 г. Для сообщений ВЦ РАН, монографий, статей сборников документы описания первоисточников в общем случае содержат библиографические описания, аннотации, ключевые слова, библиографии из первоисточников, индексы классификации, идентификаторов, а также библиографический список трудов сотрудников ВЦ РАН, опубликованных в 2001 г. вне редакции института.
Предусмотрены печатная и электронная версии УКАЗАТЕЛЯ-2001.
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Замечание
Настоящее издание составители назвали УКАЗАТЕЛЕМ.

Основанием для этого послужило следующее: издание содержит

 →  упорядоченный перечень названий, предметов и соответствующий справочный материал;

→   собственно-поисковую часть (вход указателя);

→   справочно-указательную часть (выход указателя).

       Данное издание содержит не только элементы некоторых видов указателей, но, например, авторский указатель (указатель авторов) и др.

Настоящее издание вряд ли можно отнести к определенному традиционному виду указателя.  Из ряда понятий: Путеводитель, Навигатор, Сборник, Индекс, Указатель, – выбрано последнее. Поэтому данное издание получило название общего характера: УКАЗАТЕЛЬ-ХХХХ, где ХХХХ означает год (в данном случае ХХХХ=2001).
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