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ИНФОРМАЦИЯ

6 августа 2013 г. на заседании РКК рассмотрены вопросы, связанные с созывом 29-30 августа 2013 г. Конференции научных работников РАН и повесткой её работы. Прежде всего было отмечено присутствующими, что идея Всероссийской конференции или Чрезвычайного всероссийского собрания (ЧВС) представителей коллективов научных организаций, высказанная РКК месяц назад, совпала с инициативой ряда научных сотрудников институтов РАН, cоветов молодых ученых институтов РАН, Клуба «1 июля», Сети координации институтов (СКИ) и Профсоюза РАН. Решено отложить подготовку РКК к ЧВС и сосредоточить внимание на поддержке проведения Конференции под эгидой оргкомитета, возглавляемого академиком В.Е.Захаровым. РКК одобрил  результаты переговоров А.С.Миронова с представителем оргкомитета академиком В.А.Рубаковым о возможности участия РКК и коалиции ряда общественных организаций, поддерживающих позицию сопротивления принятию Государственной Думой проекта Федерального закона N 305828-6 "О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" в той форме, какую он получил по результатам второго чтения. РКК поручил А.С.Миронову во взаимодействии с оргкомитетом Конференции решить ряд организационных вопросов участия РКК и коалиции. В частности, о включении в рассмотрение конференцией в рамках повестки дня вопроса о месте российской науки в России, а также проекта Концепции реформирования РАН, предложенной Координационным Советом Санкт-Петербургского союза учёных (КС СПбСУ). В связи с предложенным РКК обсуждением  проекта Концепции была отмечена позиция и поправки Нижегородской организации профсоюза РАН. Анализировать поправки к проекту Концепции и вносить в неё правки решено предложить авторам по откликам, поступающим с различных площадок обсуждения, в том числе поступающим на электронный адрес РКК-Наука (проект опубликован на сайтах 
http://ras.ru/FStorage/Download.aspx?id=356fd231-bee2-4c1f-8f9b-6ef7c9b0ffd0
http://www.newnir.ru/index/razvitie_nauki/0-27, http://www.spass-sci.ru/news/detail.php?ID=375).

РКК принял Обращение к работникам науки и гражданам России (прилагается).

7 августа состоялась встреча А.С.Миронова с В.А.Рубаковым. Были обсуждены организационные вопросы участия РКК и коалиции общественных организаций в работе Конференции. Сайт Конференции будет доработан с целью ознакомления с поступающими в оргкомитет материалами. Предложений по реформированию РАН сейчас много, и пока не ясно, будет ли взят проект Концепции КС СПбСУ за основу.

6 августа 2013 г.

Работникам Науки

Гражданам России

Уважаемые коллеги!

Уважаемые соотечественники!

Высказываем удовлетворение ответной реакцией на предложение РКК от 4 июля 2013 г. создать Оргкомитет и провести Общероссийскую конференцию для выражения мнения научного сообщества по вопросам организации фундаментальных исследований в стране и доведения этого мнения до Президента Российской Федерации и Государственной Думы. Такой оргкомитет создан под председательством академика В.Е.Захарова. Конференция научных работников Российской академии наук «Настоящее и будущее науки в России. Место и роль Российской академии наук» пройдет 29-30 августа 2013 г. в Москве в Большом зале РАН. Информация Оргкомитета прилагается. Сайт конференции в сети по адресу: http://rasconference.iitp.ru/index.html .

Российский координационный комитет призывает работников науки и граждан страны принять активное участие в подготовке и обсуждении документов конференции, в частности, Концепции реформирования РАН, принятой Координационным Советом Санкт-Петербургского Союза учёных. Мы также призываем общественные организации, профсоюзы оказать необходимую помощь участникам конференции, особенно из регионов России, для приезда в Москву.

Мы призываем работников науки и граждан в период подготовки к третьему чтению законопроекта «О Российской академии наук» со второй половины августа 2013 г. выразить массовый протест против политики разрушения и разбазаривания национального достояния России, направить соответствующие обращения депутатам ГД, Федерального собрания и Президенту РФ. 

Вместе с РКК сейчас формируется коалиция общественных организаций, предлагающей взамен проводимой Правительством РФ политики политику развития, основанную на понимании роли и значения фундаментальной науки в современном обществе. Поддержите расширение и укрепление коалиции!
НЕТ - возмутительно мерзкому и хамскому рейдерству, наглости, некомпетентности и алчности!

НЕТ - протаскиванию законопроекта, прокладывающего дорогу краже в особо крупном размере земли и имущества, предназначенного для сохранения суверенитета и безопасности страны!

ДА – Правительству, способному использовать научный потенциал для развития общества и государства! 
Председатель РКК-Наука А.С.Миронов
Конференция научных работников Российской академии наук
«Настоящее и будущее науки в России. Место и роль Российской академии наук»
Москва, Ленинский проспект 32а, Большой зал РАН

29-30 августа 2013 г.


· О конференции
· Оргкомитет
· Программа конференции
· Регистрация
· Контакты
О конференции. 28 июня 2013 г. Правительство Российской Федерации выступило с законодательной инициативой, нацеленной на реформирование отечественной науки. Подготовленный в обстановке секретности, без широкого обсуждения законопроект «О Российской академии наук…» был стремительно внесен на рассмотрение Государственной Думы РФ и в столь же срочном порядке утвержден уже в двух чтениях. Центральные положения этого законопроекта, а также методы его продвижения вызвали крайне негативную реакцию в российском научном сообществе. У нового законопроекта очень мало сторонников. Мы убеждены, что окончательное принятие законопроекта немедленно разрушит не только Российскую академию наук как организацию, но и систему ее научных институтов. 

Сегодня российское общество подошло к критическому рубежу в своей истории. От решениий, которые могут быть приняты в самое ближайшее время, зависит не только судьба Российской академии наук и российской науки в целом. От них зависит, насколько Россия сумеет ответить на вызовы современности, остаться в эшелоне развитых стран и обеспечить свою обороноспособность. Эти решения окажут самое серьезное влияние на будущее нашей страны, и их последствия будут сказываться спустя десятилетия.

Мы считаем необходимым предметно и открыто обсудить состояние российской науки и ее роль в современном обществе, сравнить опыт организации научных исследований в России и за рубежом, выработать долгосрочную программу развития фундаментальных исследований. На сегодняшний день необходимость реформирования сферы науки в России и, в частности, изменений в деятельности Российской академии наук как организации и как системы научных институтов признана большей частью научного сообщества, и на повестке дня стоит конкретизация и содержательное обсуждение проектов реформирования. Мы очень надеемся, что Дума и Правительство прислушаются к нашему мнению и не будут делать поспешных и необдуманных шагов, результаты которых очень трудно будет изменить.

По инициативе научных сотрудников институтов РАН, cоветов молодых ученых институтов РАН, Клуба «1 июля», Сети координации институтов (СКИ) и Профсоюза РАН мы организуем конференцию, на которой будут рассмотрены перспективы научных исследований в России, законопроект «О Российской академии наук…», альтернативные предложения по системному реформированию РАН и организации науки в России.
Председатель Оргкомитета конференции: В. Е. Захаров (академик, ФИАН). 
Оргкомитет конференции:  Т. Е. Алиева (к. э. н., ИЭП Кольский НЦ РАН), Ю. Д. Апресян (академик, ИППИ РАН), В. Б. Бетелин (академик, НИСИ РАН), С. Н. Бабич (к. э. н. ИСК РАН), П. Я. Бакланов (академик, ТИГ ДВО РАН), А. А. Белавин (член-корр. РАН, ИТФ РАН), Н. К. Белишева (д. б. н. Кольский НЦ РАН), И. И. Бетеров (к. ф.-м. н., ИФП СОРАН), Е. А. Бонч-Осмоловская (д. б. н., ИМБ РАН), В. Ф. Вдовин (д. ф.-м. н., ИПФ РАН), А. М. Вершик (д. ф.-м. н., ПОМИ), А. Ю. Веснин (член-корр. РАН, ИМ СО РАН), И. В. Волович (член-корр. РАН, МИАН), П. А. Гаджикурбанова (к. ф. н, ИФ  РАН), Р. Ф. Ганиев (академик, ИМаш РАН), Ю. М. Голанд (к. э. н., ИЭ РАН), С. К. Гулев (член-корр. РАН, ИО РАН), А. Д.  Долгов (д. ф.-м. н., НГУ; INFN, Италия), С. Ю. Дмитриенко (к. ф. н., ИЛИ РАН), С. А. Добролюбов (член-корр. РАН, МГУ), С. П. Долин (к. х. н., ИОНХ РАН), А. В. Дыбо (член-корр. РАН, ИЯз РАН), А. Н. Зиновьев (д. ф.-м. н., ФТИ им. А. Ф. Иоффе РАН), О. М. Иваненко (к. ф.-м. н., ФИАН), А. В. Иванов (д. г.-м. н., ИЗК СО РАН; профессор UCLA), В. В. Иванов (академик, ИСл РАН), А. И. Иванчик (член-корр. РАН, ИВИ РАН), В. Л. Кожевников (член-корр. РАН, ИХТТ УрО РАН), Н. И. Кузнецова (д. ф. н., РГГУ), А. П. Кулешов (академик, ИППИ РАН), А. Г. Литвак (академик, ИПФ РАН), E. В.  Ляпустина (к. и. н., ИВИ РАН),  И. C. Масулис (к. б. н., ИБК РАН), А. В. Матвеев (к. х. н., ИК СО РАН), А. А. Медведев (к. г. н., ИГ РАН),  И. А. Михайлов (к. ф. н., ИФ РАН),  А. В. Моисеев (д. ф.-м. н., САО РАН), А. М. Молдован (академик, ИРЯ РАН), А. К. Муртазаев (член-корр. РАН,  Дагестанский НЦ РАН), Р. И. Нигматулин (академик, ИО РАН), Н. Э. Нифантьев (член-корр. РАН, ИОХ  РАН), Ю. Р. Озорович (к. ф.-м. н., ИКИ РАН), И. А. Панин (член-корр. РАН, ПОМИ), Т. С. Папина (д. г. н., ИВП РАН), А. Н. Печень (к. ф.-м. н., МИАН), В. В.  Пожарская (к. б. н., Кольский НЦ РАН), И. Ф. Попова (д. и. н., ИВР РАН), А. Б. Ринкевич (д. ф.-м. н, ИФМ УрО  РАН), С. М. Рогов (академик, ИСК РАН), В. А. Рубаков (академик, ИЯИ РАН), М. В. Садовский (академик, ИЭФ УРО РАН), И. А. Сапрыкина (к. и. н., ИА РАН), А. А. Саранин (член-корр. РАН, ИАПУ ДВО РАН), А. А.  Сафонов (к. т. н., ИППИ РАН), Н. Н. Сибельдин (член-корр. РАН, ФИАН), Р. Л. Смелянский (член-корр РАН, МГУ), С. А. Смоляк (д. э. н., ЦЭМИ РАН), О. Н. Соломина (член-корр. РАН, ИГ РАН), А. С. Спирин (академик, ИБ  РАН), А. А.  Старобинский (академик, ИТФ РАН), С. М. Стишов (академик, ИФВД РАН), И. И. Ткачев (член-корр. РАН, ИЯИ РАН), Д. И. Трубецков (член-корр. РАН, СГУ), И. В. Тункина (д. и. н., СПб Архив РАН), М. В. Фейгельман (д. ф-м. н., ИТФ РАН), Д. В. Хлопин (к. ф-м. н., ИММ УрО РАН), А. Р. Хохлов (академик, МГУ), А. В. Чаплик (академик, ИФП СО РАН), П. А. Шариков (к. п. н, ИСК РАН), С. Э. Шноль (д. б. н., ИТЭБ РАН), А. А.  Щербина (к. х. н., ИФХЭ РАН), А. Ф. Яковлева (к. п. н., ИФ РАН). 
Для участия в конференции необходимо зарегистрироваться на сайте конференции. Приглашаем сотрудников институтов РАН, вузов и других научных организаций.
Программа конференции

Приглашенные доклады: будут объявлены во втором информационном сообщении
Предполагается обсуждение по следующим направлениям.
Направление 1. Место российской науки в мире.
Направление 2. Достижения, перспективы и болевые точки российской науки сегодня. 
Направление 3. Законопроект «О Российской академии наук…» и альтернативные предложения по реформированию РАН.
Направление 4. Подготовка кадров высшей квалификации. Научная молодежь. Карьерные возможности.

Доклады будут отобраны на основе заявок на сайте.

